
П
о след њи бор бе ни скок у 20.
ве ку бри тан ски па до бран ци
има ли су у вре ме Су ец ке
кри зе 1956. го ди не. Та да је
ви ше од 700 па до бра на ца

де сан ти ра но на еги пат ске аеро дро ме,
ко је су успе шно др жа ли из ве сно вре ме
и ти ме омо гу ћи ли до пре ма ње остат ка
ин тер вен ци о ни стич ких сна га и њи хо во
снаб де ва ње. 

Та здру же на опе ра ци ја Ује ди ње ног
Кра љев ства, Фран цу ске и Изра е ла би ла
је по сле ди ца од лу ке еги пат ских вла сти
да на ци о на ли зу ју Су ец ки ка нал. Од та да,
па све до пр ве де це ни је 21. ве ка бри тан -
ска вој ска, зва нич но, ни је из ве ла ни је дан
бор бе ни скок. 

Ка да су ко ман дан ти са ве знич ких сна -
га у Ира ку схва ти ли да је за опе ра ци је за -
ро бља ва ња ва жних уста нич ких во ђа и ели -
ми на ци ју ра ди о ни ца за про из вод њу екс -
пло зив них на пра ва у де лу Баг да да – Са др
Си ти ју не прак тич но и не де ло твор но уба -
ци ва ње спе ци јал них са ста ва коп ном или
хе ли коп те ром, при бе гли су про ве ре ном
ме то ду – па до бран ском де сан ту.   

При пад ни ци ти мо ва SAS-а де сан ти -
ра ни су из тран спорт них ави о на C-130
хер ку лес, с ви си на од пет до осам хи ља -
да ме та ра. За ту ви си ну ско ка, па до бран -
ци су опре мље ни ки се о нич ком опре мом,
а на груд ној ве зи има ли су мон ти ран на -
ви га ци о ни си стем, ра дио-уре ђај и ви си -
но мер. 

Ко ри сти ли су па до бра не ВТ-80 и
тех ни ку ско ка ВИ ВО – ви со ко иска ка ње,
ви со ко отва ра ње. Ави он су на пу шта ли на
да љи ни и до три де сет ки ло ме та ра од зо -
не при зе мље ња, од мах отва ра ју ћи па до -
бран и по при ку пља њу гру пе у ва зду ху
на ста вља ли да ле те и по три де се так ми -
ну та док се не би ти хо при зе мљи ли на по -
вр ши ну ди мен зи ја фуд бал ског те ре на.  

Де сант на про сто ри ја би ла је на де -
сној стра ни ре ке Ти грис, у бли зи ни уста -
нич ких упо ри шта, ода кле су по при зе -
мље њу па до бран ци на ста вља ли ка ци љу
пе шке. Ти мо ви од по два на ест љу ди има -
ли су за да так да нај пре ус по ста ве скри -
ве ни осма трач ки по ло жај и да елек трон -
ским уре ђа ји ма за ви зу ел но или аудио
пре по зна ва ње осо ба над гле да ју и из ви -

ђа ју уста ни ке. Из во ди ли су и са мо стал не
на па де, а ре ђе при пре му за хе ли коп тер -
ско уба ци ва ње оста лих са ста ва SAS-а. 

На за дат ке су, углав ном, ишли на о -
ру жа ни ауто мат ском пу шком хе клер и
кох 417 с при гу ши ва чем. Има ли су за да -
так да по хап се ва жне уста ни ке. Фак тор
из не на ђе ња био је сва ки пут пот пун, јер
су спе ци јал ци до ла зи ли с не ба, не при -
мет но и ти хо се при зе мљу ју ћи. За из вла -
че ње су ко ри сти ли пу ма хе ли коп те ре.

Та кав вид упо тре бе па до бран ског
де сан та по ка зао се као успе шан. По том
су бри тан ски вој ни пла не ри од лу чи ли да
уса вр ше тех ни ке упо тре бље не у Ира ку и
упо тре бе их у Ав га ни ста ну.

Јед на од но ви на је сте и упо тре ба по -
себ но об у че них вој них па са. Сва ком од
че ти ри еска дро на 22. пу ка SAS-а до де ље -
на су по два пса ра се не мач ки ов чар. Пси
ска чу у тан де му са сво јим ке ро во ђа ма,
при чвр шће ни на њи хо ве гру ди. По што је
тех ни ка ско ка ВИ ВО, пси но се по себ не
ки се о нич ке ма ске. По при зе мље њу с ма -
лим ка ме ра ма при чвр шће ним на гла ви
они кре ћу на за да так от кри ва ња уста ни -
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ка, њи хо вих мо гу ћих за се да и екс пло зив -
них на пра ва. На тај на чин, при пад ни ци
спе ци јал них ти мо ва у сва ком тре нут ку
има ју сни мак на екра ни ма сво јих лап то -
по ва у ре ал ном вре ме ну.

Опа сно сти ко ји ма су пси из ло же ни
су број не, али се ра чу на да је бо ље да ту
уло гу на се бе пре у зму пси не го љу ди. Мо -
гу се кре та ти у уза ном про сто ру ко јим
вој ник не мо же про ћи, те же их је опа зи -
ти и иза зи ва ју ма њу сум њу уста ни ка. 

Обу ку бри тан ских па са по мо гли су
при пад ни ци Пр вог опе ра тив ног од ре да
спе ци јал них сна га Аме рич ке коп не не вој -
ске – Дел те. Њи хо ви ин струк то ри спро -
ве ли су спе ци јал ну обу ку па са и ке ро во -
ђа у ба зи SAS-а у Хе ре фор ду. Основ ни
мо тив за њи хо ву упо тре бу је сте да се
сма ње људ ски гу би ци у са ста ви ма ан га -
жо ва ним у Ира ку и Ав га ни ста ну. ƒ
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Де сан ти ра ње вој них па са ни је но -
ви на. Пси су спу шта ни па до бра ном и
у Дру гом свет ском ра ту. Има ли су за -
да так да пре но се по ру ке и про на ла зе
ра ње ни ке. Да нас је дру га чи ја ви си на с
ко је пси иска чу, а та ко ђе и упо тре ба
ки се о нич ке опре ме ко ја је по себ но
при ла го ђе на вој ним пси ма. Вој ни пси
не иска чу са ми већ су при чвр шће ни за
пра ти о ца.

Де сан ти ра ње па са
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